

**Чичасов Григорий Николаевич
(к 70-летию со дня рождения)**

1 января 2014 года исполнилось 70 лет со дня рождения организатора и первого председателя редакционной коллегии научно-технического журнала «Гидрометеорология и экология», доктора географических наук, профессора Григория Николаевича Чичасова.

В 1961 году после окончания средней школы Григорий Николаевич поступает в Казахский Государственный университет им. Кирова (ныне им. аль-Фараби) на метеорологическое отделение географического факультета. В 1966 году он закончил учебу в университете и начал работать в секторе физической географии АН КазССР. С первых дней своей трудовой деятельности Григорий Николаевич активно включился в научную работу, принимал участие в конференциях молодых ученых Академии наук и экспедиционных исследованиях на ледниках Джунгарского Алатау.

В 1968 г. Г.Н. Чичасов переходит на работу в Казахский научно-исследовательский гидрометеорологический институт (КазНИГМИ) в отдел метеорологии и климатологии.

Григория Николаевича всегда отличало стремление к развитию и совершенствованию. И в 1970 году он поступает в целевую аспирантуру Главной Геофизической обсерватории им. Воейкова в Ленинграде, в отдел динамической метеорологии к профессору Покровской Т.В. В 1973 году он успешно закончил аспирантуру, и в апреле 1974 года защитил кандидатскую

диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук.

После окончания аспирантуры Г.Н. Чичасов продолжил работать в КазНИГМИ, пройдя путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора института по научной работе. Ряд лет он возглавлял Совет молодых ученых и специалистов института. Продуктивно работал в области долгосрочных прогнозов погоды, за внедрение которых награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР. Опубликовал более 100 научных работ. В 1992 году Григорий Николаевич защитил докторскую диссертацию на тему «Статистические долгосрочные метеорологические прогнозы в Казахстане». Благодаря своему огромному трудолюбию, несгибаемой воле и большим организаторским способностям он достиг вершины профессионализма.

На протяжении ряда лет Григорий Николаевич работал преподавателем в университете, который когда-то закончил сам. Он всегда проявлял большую заботу о профессиональном росте своих коллег и сотрудников. По его инициативе и большой организационной работе в КазНИГМИ была организована аспирантура и создан Специализированный Совет по защите кандидатских диссертаций по специальности «Метеорология, климатология и агрометеорология», председателем которого он был до 1999 года. Это дало возможность молодым, талантливым и амбициозным специалистам защитить диссертации, и плодотворно трудиться на благо Казахстана.

В 90-е годы с обретением Казахстаном независимости Григорий Николаевич с присущей ему активностью организовал научный журнал, который дал возможность ученым нашей страны публиковать свои исследования. В те годы на огромном постсоветском пространстве был только один профессиональный журнал «Метеорология и гидрология», издаваемый в Москве, публиковать работы в котором специалистам с периферии было не просто. В марте 1995 году в Алматы, в Министерстве печати был зарегистрирован научно-технический ежеквартальный журнал «Гидрометеорология и экология». На свои плечи Григорий Николаевич взвалил всю работу по организации редакционного совета и редакционной коллегии. Неустанно привлекал специалистов к написанию статей, сам редактировал присланные в журнал материалы, проводил всю работу по решению технических и финансовых проблем для подготовки и издания журнала. Благодаря созданному им крепкому фундаменту журнал и сегодня продолжает активно жить и развиваться.

За 33 года своей научной деятельности в Казахстане, Григорий Николаевич оставил заметный след в развитии метеорологической науки Республики. Им разработаны методики месячных и сезонных прогнозов температуры и осадков не только для Казахстана, но и для Монгольской народной республики. Большое значение для нашей Республики имеет созданный им метод прогноза урожайности яровой пшеницы в Северном Казахстане, который был принят для оперативного использования. Большая заслуга Г.Н. Чичасова в широком внедрении передовых методов статистической обработки метеорологической информации для целей долгосрочного прогноза погоды. Широкую известность получила его монография «Технология долгосрочных прогнозов погоды».

После своего отъезда в Россию в 1999 году Григорий Николаевич продолжает активно трудиться в Росгидромете, являясь ректором Института повышения квалификации руководящих работников и специалистов Росгидромета. Он заслуженный метеоролог РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ. И сегодня специалисты из Казахстана повышают свою квалификацию в стенах этого института.

Редакция журнала и бывшие коллеги поздравляют Григория Николаевича с юбилеем. Желают ему крепкого здоровья и больших творческих успехов на благо гидрометеорологической науки.

*Коллеги из РГП «Казгидромет»,
КазНИГМИ, Каз ГУ им. аль-Фараби,
Редакция журнала*